
長浜市長浜市長浜市長浜市地域おこし協力地域おこし協力地域おこし協力地域おこし協力隊隊隊隊    

（平成２７年度活動開始隊員） 

 地域の活力低下が懸念されるエリアにおいて、観光・交流・産業や文化・芸術などの地域資源

を活かした活動を、住民のみなさんとともに展開しています。 

地域の魅力創造と情報発信を通して、地域の維持・活性化につながるよう取り組んでいます。 

    
東 逸平  IPPEI AZUMA 

●担当分野 

自伐型林業の実践 

と普及 

●これから取り組み

たいこと 

 自伐型林業を中心とした、おもしろい山での 

暮らしと、樹上伐採による街場の樹木管理。 

植田 淳平  JUNPEI UEDA 

●担当分野 

芸術による地域おこし 

●これから取り組みたい

こと 

 木之本のプペル展では 

9 日間で 4,457 人に来

場いただきました。今後

も地域振興の企画立案を行ってまいります。 

●ひとこと 

 木のことはお任せください。 

●ひとこと 

広報・PR・ホームページ運用等、お気軽に   

ご相談ください。 

    

椎名 壮司  SOJI SIINA 

●担当分野 

自伐型林業の実践と普及 

●これから取り組みたいこと 

「木
も く

民
た み

（LLP＝有限責任事

業組合）」の運営をある程度

軌道にのせたい。 

谷川 友太  YUTA TANIKAWA 

●担当分野 

自伐型林業の実践と

普及 

●これから取り組みた 

いこと 

木の利用や自然体験

など、余呉の森林活用に取り組んでいきます。 

●ひとこと 

 任期も平成 30 年 8 月までとあとわずかなの

で頑張ります。 

●ひとこと 

 任期後も自立してやっていけるよう、がんばり

ます。 

    

福原 雄太  YUTA FUKUHARA  

●担当分野 

自然資源を活かし

た地域おこし 

●これから取り組

みたいこと 

地 元 の 人 が よ り 

余呉をいいなと感じてもらえるような活動に

取り組んでいきます。 

森屋 結  YUI MORIYA  

●担当分野 

芸術による地域おこし 

●これから取り組みたいこと 

 学校やまちづくりセンター

などでの音楽活動。 

地域での音楽をとおしての

場所づくり。 

●ひとこと 

自然体験の指導や森林の環境教育に関わる活

用などご相談ください。 

●ひとこと 

 少しずつでも続けていける活動を地道にして

いきたいと思います。 

 



自伐型林業チーム自伐型林業チーム自伐型林業チーム自伐型林業チーム活動報告活動報告活動報告活動報告（平成（平成（平成（平成 29292929 年）年）年）年）    

林業チーム隊員氏名 東逸平 椎名壮司 谷川友太  

 

 

 

 

 

・積雪期間中の森林整備作業 

 →冬の間でもスノーシューを履けば立木の伐倒、整備は可能でした。林地外への搬出も条件次第

では出来そうです。 

 

 
 

・菅並奥山の生産森林組合林地へ向かうための作業道の作設 

→道が無く、人が入らない奥山の森林資源を有効活用したり、整備を進めて健康な森林を造るため

に作業道の作設をしています。 

 

 

写真上段 

→積雪時の森林整備作業の

様子。 

写真下段 

→整備後伐倒した支障木を

林内作業車で林外へ運び出

します。 

写真左 

→作業道入口付

近の様子。 

写真右 

→作業道作設作

業の様子。支障と

なる岩をブレÜ

カで取り除いて

います。 

自伐型林業チームは小規模施業で森林から収入を得ながら持続的にその森林を管理す

る自立・自営型の林業のモデルケースを作る活動に取り組んでいます。 

9 月には有限責任事業組合「木民（もくたみ）」を設立し、薪、しいたけ原木の販売、森

林内への作業道の敷設、危険木や支障木の伐採等の仕事に取り組んでいきます。 



・狩猟活動 

→副業の一つとして狩猟に取り組んでいます。林業チームでは狩猟免許を取得したほか、三人とも

ＮＰＯ湖北有害鳥獣対策協議会に入会しました。 

 

 

 

・谷口・三輪神社の参道作設 

→浅井地域の谷口の方々の依頼で神社への新しい参道を作設しました。吉野の林業家・岡橋さんの

指導を仰ぎながら作業を進め、完成しました。 

 

 

 

・見学/踏査/研修など 

→製材所、簡易製材機の見学、机づくりワークショップへの参加、和歌山県みなべ町森林組合の視

察、摺墨の旧林道の踏査などを行いました。 

 

 

写真左 

→ＮＰＯのジビエイ

ベントに参加した時

の様子。 

写真右→椎名隊員が

作成したスカルトロ

フィー。 

写真左 

→摺墨から菅並・妙

理の奥山につなが

る旧林道の踏査の

様子。 

写真右→高島・大津

での机づくりワー

クショップに参加。 



芸術を活かした地域おこし芸術を活かした地域おこし芸術を活かした地域おこし芸術を活かした地域おこし活動活動活動活動    ((((平成平成平成平成 29292929 年年年年))))    
隊員氏名隊員氏名隊員氏名隊員氏名    森屋森屋森屋森屋    結結結結                

1 ふれあいはごろも音楽会ふれあいはごろも音楽会ふれあいはごろも音楽会ふれあいはごろも音楽会開催開催開催開催    

4 月に余呉文化ホールで、クラシッ

ク音楽をより身近に、気軽に楽しんで

いただきたいという思いで、コンサー

トを開催しました。落語での解説付き

オペラコンサートの他に、フルートと

ヴァイオリンの体験や、マルシェ、ダンボールワークショップも同時開催

し、多くの方にご来場いただきました。 

 

2 COCOCOCOCOCOCOCO カフェさんでカフェさんでカフェさんでカフェさんで定期的に定期的に定期的に定期的にコンサートコンサートコンサートコンサートを開催を開催を開催を開催    

旧丹生小学校を会場に、「子ども自立の郷ウォームアップスクールここか

ら」さんが主催されている COCO カフェにて無料コンサートを行いまし

た。手作りケーキを食べながら一緒に歌ったりと楽しい時間を共有させてい

ただきました。4 月より月１回、14 時頃から 30 分間ほど行っていますの

で、ぜひお越しください！  

 

3 第第第第 3333 回回回回余呉声楽マスタークラス余呉声楽マスタークラス余呉声楽マスタークラス余呉声楽マスタークラス    

第 3 回目となる声楽マスタークラス

を開催。歌のレッスンを公開し、練習

風景(過程)を見て、その後コンサート

(本番)を聴いていただくものです。ク

ラシック音楽の楽しみ方を知っていた

だければうれしく思います。 

 

 

４４４４    サロンなどへサロンなどへサロンなどへサロンなどへ出張コンサートを行ってい出張コンサートを行ってい出張コンサートを行ってい出張コンサートを行っていますますますます    

昨年は余呉地区の下余呉や坂口の高齢者対象サロンなどにお邪魔して、

歌わせていただきました。これからも皆さんと一緒に楽しいひと時を過ご

せたらと思いますので、興味のある方は是非お問合せください。 



芸術を活かした地域おこし芸術を活かした地域おこし芸術を活かした地域おこし芸術を活かした地域おこし活動活動活動活動        ((((平成平成平成平成 29292929 年年年年))))    
隊員氏名 植田淳平 

 

    えんとつ町のプペル展えんとつ町のプペル展えんとつ町のプペル展えんとつ町のプペル展 inininin 長浜長浜長浜長浜を開催しましたを開催しましたを開催しましたを開催しました    

６月３日（土）から１１日（日）までの９日間、きのもと

交遊館において、お笑いコンビ「キングコング」のにしのあ

きひろさんらが手掛けた絵本「えんとつ町のプペル」の光る

絵４１点の展示を行いました。 

「えんとつ町のプペル」は、完全分業制やクラウドファン

ディングなどのアプローチにより 4 年半をかけて制作され

た絵本で、４月２７日時点で

２９万５０００部が販売された大ヒット作品です。 

この展示会にあわせて、6 月３日に木之本スティックホー

ルでにしのあきひろさんのトークショーを開催し、満席とな

った会場では、多くのみなさんが聞き入っておられました。 

 にしのさんは、トークショ

ー後にきのもと交遊館にもお

越しになり、展示の様子を確かめておられました。その際

に、写真撮影やサインの求めに気軽に応じられるなど、参加

者にとって忘れられない一日となったようです。 

 

 

「「「「きのもと文庫きのもと文庫きのもと文庫きのもと文庫」を」を」を」を製作製作製作製作しましたしましたしましたしました    

木之本周辺（旧伊香郡）の「ヒト」に焦点をあてた、文庫本サ

イズ全 72 ページの写真集です。初版 1000 部は 500 円（税

抜）で販売しています。お問い合わせは「きのもと文庫製作委員

会」080-4551-0054（植田）までお願いします。 

 

 

余呉地域づくり協議会ホームページ余呉地域づくり協議会ホームページ余呉地域づくり協議会ホームページ余呉地域づくり協議会ホームページをををを製作製作製作製作しましたしましたしましたしました    

地域の魅力発信のツールとして、地域団体のホームページ制作管理

を行っています。これまで、余呉地域づくり協議会や地域おこし協力

隊の案内ページなどの制作に携わりました。 



自然資源を活かした地域おこし自然資源を活かした地域おこし自然資源を活かした地域おこし自然資源を活かした地域おこし活動活動活動活動    （平成（平成（平成（平成 29292929 年年年年））））    
隊員氏名隊員氏名隊員氏名隊員氏名    福原福原福原福原雄太雄太雄太雄太    

１．余呉小学校１．余呉小学校１．余呉小学校１．余呉小学校放課後放課後放課後放課後キッズステーションキッズステーションキッズステーションキッズステーション    雪あそび雪あそび雪あそび雪あそび    

余呉小学校の校舎裏を使って、放課後キッズステーションの子どもたちとカナダのかまくら

「イグルー」を作りました。また、小学校のとなりの杉林散策等も行いました。 

   

左：作成中のイグルー             

右：雪の積もったスギ林を探検 

 

 

 

２．ぼうけん遊び場２．ぼうけん遊び場２．ぼうけん遊び場２．ぼうけん遊び場    

昨年に引き続き、4 月に 2 回

目を開催。今回は、ダンボールワ

ークショップチーム「ラスク」の

メンバーとともに、ダンボールと

竹・木工細工とのコラボレーショ

ンとなりました。 

今後も定期的に子どもたちが自由に屋外で遊べる機会を作っていきます。昔の「あそび」や、

子どもの頃の「あそび場」、使ってもよい竹林や森林の情報等ご連絡いただければ幸いです。 

 

３．学生等の宿泊受け入れ３．学生等の宿泊受け入れ３．学生等の宿泊受け入れ３．学生等の宿泊受け入れ    

大学自転車部の合宿、学生支援団体、中学校の農家民泊体験など、「余呉に来たい！」と言っ

てくださったみなさんの受け入れを行い、活動の拠点や、ワークショップの場所の提供を行いま

した。 

ここでは、余呉の自然の紹介をしたほ

か、市外から見た印象など意見交換を行い

ました。 

 

左：大学自転車部のみなさん 右：大阪・京都の学生とワークショップ 

 

４．４．４．４．未就学園児の野外体験活動未就学園児の野外体験活動未就学園児の野外体験活動未就学園児の野外体験活動    

本年４月から月に１回程度、園外保育に講師として携わっています。 

余呉湖畔や余呉湖観光館周辺での散策、森林

探検など、子どもたちにたくさんの自然を感じ

てもらえるように取り組んでいます。 

左：入山前に大木を通して「山の神様」に挨拶 

右：余呉湖ビジターセンターから湖畔を散策 



長浜市地域おこし協力隊長浜市地域おこし協力隊長浜市地域おこし協力隊長浜市地域おこし協力隊全員の全員の全員の全員の活動報告活動報告活動報告活動報告    （平成２９年）（平成２９年）（平成２９年）（平成２９年）    

1 余呉湖桜まつり 

今年 4 月に余呉湖観光館前で開催された「余

呉湖桜まつり」。大型観光バス 30 台、およそ

500 人のみなさんにお越しいただきました。 

地域おこし協力隊は、物販のサポートをさせて

いただきました。 

 

 

2 野生獣の命をいただく感謝の集い 

ウッディパル余呉で 3 月に開催された「野生

獣の命をいただく感謝の集い」のお手伝いをさせ

ていただきました！主に、猪肉や地元産野菜がた

くさん入った獣汁のふるまいと、シカの皮ででき

たアクセサリーや、シカの骨をベースにしたオブ

ジェづくりなど....。遠方からも多くのお客様にお

越しいただき、とてもにぎわっていました！ 

 

 

 

3 ぼてじゃこ倶楽部®の取材受けました 

長浜市内で 44,320 部発行されているタウン情報誌「ぼてじ

ゃこ倶楽部®」3 月号に協力隊が掲載されました。 

昨年の活動や今後の目標など、多くの方に知っていただき、

「ぼてじゃこ見たよ！」とのお声を多くのみなさんからいただき

ました。私たちの活動をこのようなカタチでまとめていただける

のはありがたいですね。 



長浜市地域おこし協力隊長浜市地域おこし協力隊長浜市地域おこし協力隊長浜市地域おこし協力隊とはとはとはとは    

長浜市は、滋賀県の北東部に位置し、伊吹山系と湖岸の風景が織り成す自然景観

のほか、小谷城跡、賤ヶ岳等の古戦場、国宝十一面観音像や長浜曳山祭などの文化

的資産を数多く有しています。 

古くから北國街道や北國脇往還などの宿場町として発展し、中心市街地の黒壁ス

クエア一帯は大勢の人で賑わう観光都市の一面もあります。 

一方、北部の山間地域では、人口減少や高齢化等が著しく進行しており、地域活

力の低下が懸念されています。そこで、都市地域からの若者などの人材を積極的に

受け入れ、定住による地域活動を展開することで、田園回帰の機運を高めるととも

に、地域力の維持と活性化を図るため、『地域おこし協力隊』を募集し、平成２７

年度から６人が活動を開始しています。 

 

お問い合わせお問い合わせお問い合わせお問い合わせ    
長浜市北部振興局地域振興課（総合案内） 

    〒５２９－０４９２ 滋賀県長浜市木之本町木之本１７５７－２ 

    電話０７４９－８２－５９００ ＦＡＸ０７４９－８２－３９５６ 

 

 余呉地域づくり協議会（余呉山村開発センター内、隊員の活動支援全般） 

    〒５２９－０５１５ 滋賀県長浜市余呉町中之郷１１５８ 

    電話０７４９－８６－８１２６ ＦＡＸ０７４９－８６－２２３６ 

平成３０年２月発行 


